

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

روزنامہ

روزنامہ

بیت

ایڈیٹر
رکن دین توبہ

The Daily
ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۱۲
۵۲
۱۸۳

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع
مترجم صاحبزادہ انور احمد صاحب

۱۵ اگست ہر وقت پونے ڈیڑھے صبح
کل اور رسول حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے
فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت بخصفہ لقلے
اچھی ہے۔ الحمد للہ

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
کی صحت کا ملہ وعاہلہ کیلئے دعائیں
کرتے رہیں

انجمن اراحمیہ

روہ۔ مورخہ ۲ اگست کو یہاں نماز
جلد مترجم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب
نے پڑھائی خطبہ جمعہ میں اپنے میں فرمایا
کہ میت داغ خزانہ ازواج کو حرکت فرمائی کر وہ میں
ہم اسلام کا پیغام پہنچانے کے لئے قاضی خوش
— مورخہ ۳ اگست کو جناب انجمن اراحمیہ کے
ذریعہ محرم مولوی عطارد اللہ صاحب کلمہ صحیح
عیال بیرونی حاکم میں تبلیغ اسلام کیلئے
روانہ ہوئے۔ مقامی احباب نے غیر معمولی
طور پر کثرت کے ساتھ پیشینہ پر بیوج کر
دعاؤں کے ساتھ اپنے مجاہد بھائی کو ازواج
— مورخہ ۲ اگست بدنامہ حزب وکل
انجمن احمدیہ روہ کی طرف سے دارالغیافت
میں محرم مولوی عطارد اللہ صاحب کلمہ اور محرم
مرزا الطیف الرحمن صاحب کے اجراء میں
ایک عشاء تیار کیا گیا۔ جس میں دو گزورگان
سلسلہ و احباب کے علاوہ محترم صاحبزادہ
مرزا ناصر احمد صاحب اور حضرت مرزا عزیز احمد
صاحب نے بھی شرکت فرمائی۔
دعوت کے اہتمام محترم صاحبزادہ مرزا
ناصر احمد صاحب نے اجتماعی دعا فرمائی

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے اور بہت سے تمام عالمین کیلئے محمدی
آپ سے پہلے اور بعد میں آنے والوں نے جو کچھ حاصل کیا وہ سب کچھ آپ ہی کی پرکرت کے طفیل حاصل کیا

روہ میں جلسہ سیرۃ النبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب کی تقریر

روہ، ۱۵ اگست، کل صبح پورے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک تقریر ان ایان روہ نے اہتمام کے ساتھ منائی۔ اس موقع پر
لوکل انجمن احمدیہ روہ کے زیر انتظام ایک خاص جلسہ منعقد ہوا جس میں ان نیت کے محسن عظیم سید الاولین والآخرین حضرت محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عظیم المثال نغائل و مناقب کا مبارک تذکرہ کیا گیا اور ملک کے سلسلہ نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی
سیرت طیبہ اور حیات مقدسہ کے مختلف پہلوؤں
پر روشنی ڈال کر ثابت کیا کہ حضور صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کا اسوہ حسنہ ہر پہلو سے
ہمارے لئے بہترین اور کامل ترین نمونہ
ہے۔ جیسے کہ دوران شروع سے آخر
تک نہایت اخلاقی عقیدت اور محبت کے
دراپنا ذہنیات کے ساتھ حضور علیہ السلام
پر درود اور سلامتی کی مسنون دعائیں جملہ حاضرین
جلسہ کی درد زبان تھیں۔
کل صبح سات بجے مسجد مبارک میں یہ
جلسہ سیرت النبی زیر صدارت محترم صاحبزادہ
رفیع احمد صاحب کلمہ شروع ہوا۔ روہ کے
قریباً ہر طبقہ کے افراد نہایت ذوق و شوق
سے اس میں شامل ہوئے اطفال اناجہ یہ
مختلف حلقوں سے جلوس کی صورت میں
نعتیہ اختار پڑھتے ہوئے جلسہ گاہ میں پہنچے
جلسہ کی کارروائی تلاوت قرآن مجید
سے شروع کی گئی جو کہ محرم حافظہ شفیق احمد
صاحب نے کی بعد ازاں صدر محترم نے اس
جلسہ کی غرض و نیت کو واضح کرتے ہوئے
فرمایا حضرت نبی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام
کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیغمبر
جو عظیم المثال اور اوہانہ عشرت تھا، اس کا
تقاضی ہے کہ ہم میں سے ہر ایک حضور نبی

عظمت الصلوٰۃ علیہا السلام
خوش آئانی کے ساتھ پڑھ کر نئی۔ جبکہ تمام
حاضرین جلسہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر دلہا نہ انداز میں
درود اور سلامتی بھیج رہے تھے۔
آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا
رفیع احمد صاحب صدر جلسہ نے نہایت مؤثر
انداز میں تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے ثابت
کیا کہ ہر لحاظ سے اور ذہنی و فحید مشہور

عظیم و سلم کے نقش قدم پر چلتے ہوئے اپنے
تین درود محمد بنائے۔ آپ نے درود شریف
کی اہمیت کی طرف توجہ دلائی جس کے بعد
آپ کی تحریک پر احباب نے کچھ وقت غلوٹی
کے ساتھ درود شریف کا درود کیا
صدر محترم کی اختتامی تقریر کے بعد
لینق احمد صاحب مشعل صاحبہ احمدیہ نے حضرت
سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا فارسی نعتیہ
کلام
جان دو دم فدائے جمال محمد است
خوش آئانی سے پڑھ کر سنایا۔ بعد ازاں
محرم سید محمد احمد صاحب نامہ نے نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کے انتہائی بلند مقام کے
متعلق حضرت سید محمد علیہ السلام کی بعض
نہایت بصیرت افروز اور درجہ آخر میں تحریریں
پڑھ کر سنائیں۔ اس کے بعد ایک ننگی طالب علم
عزیز احمد نے کمالی زبان میں نعتیہ کلام
پڑھا جس کے بعد محرم مولوی غلام باوی صاحب
سینف نے "معاملات اور امن عالم کے
متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
تعلیمات" کے موضوع پر تقریر شروع فرمائی
جس میں آپ نے متحدہ مثالیں دے کر
واضح کیا کہ اس بارے میں حضور نے جو
تعلیم دی اور جو نمونہ پیش فرمایا وہ ہر

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق اطلاع

گھوڑا گئی اسر جو لائی (بذریعہ ڈاک) حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت
کل شام پھر خراب ہوئی تھی بعض تیز ہو جاتی ہے اور گھبراہٹ بہت رہتی ہے۔
۱۵ اگست۔ آج رات بہت گھبراہٹ رہی اور بار بار آپ جاگتے رہے گھبراہٹ کی
تعلیف اچانک ہو جاتی ہے کبھی کبھی زیادہ
احباب حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کی صحت کا ملہ وعاہلہ کیلئے التزام
سے دعائیں مانگ رہے ہیں

مستند نامہ الفضل مورخہ ۶ اگست ۶۳ء

ملک میں امن کی فضا قائم رہنے ہی سے ملک ترقی کر سکتا ہے

کسی ملک وقوم کی سالمیت اور ارتقا کیلئے ضروری ہے کہ اس ملک کے باشندوں کے مختلف عناصر کے درمیان باوجود اختلافات کے کچھ ایسی مشترک باتیں موجود ہوں جو تمام ملک اور قوم کے اہم مسائل میں تمام عناصر کو ایک محاذ پر جمع کر دیں اس کے خلاف جب کسی قوم کے مختلف اجزا اور عناصر باہمی توجہ سے جگہ میں مصروف رہیں تو لازماً بہت سی طاقتیں اور وقت اس میں صرف ہوتا رہتا ہے جس سے نہ صرف داخلی یکجہت نقصان پہنچتا ہے۔

اختلافات ہر ملک وقوم کے باشندوں میں ہوتے ہیں تاہم اگر یہ اختلافات سیاسی سطح تک محدود رہیں تو اتنا نقصان نہیں ہوتا جتنا اس وقت پہنچتا ہے جب یہ اختلافات مذہبی عقائد کی بنا پر ہوں۔ حقیقت یہ ہے کہ مذہب ایک ایسی چیز ہے جس کو تو زور دیا جاسکتا ہے اور نہ کسی قانون وغیرہ کے ذریعہ اس میں تبدیلی کی جاسکتی ہے۔ جب تک کوئی قوم اس حقیقت سے ناواقف رہتی ہے اس وقت تک وہ قوم قطعاً مراطع تقیم پر نہیں آسکتی اور نہ وہ کوئی ترقی کر سکتی ہے بلکہ عقائد کی جنگ زرگری کا نتیجہ عموماً سخت مضر رساں ہوتا ہے ملک میں اس کی وجہ سے سخت بے چینی اور بدمعاشی پھیل رہتی ہے۔

ہم دیکھتے ہیں کہ یورپ میں جب مسیحیت کے مختلف فرقے باہم دست و گریباں رہتے تھے تمام یورپ ادبار کے پنجے میں گرفتار تھا اور ہر طرف خون کی ندیاں بہتی رہتی تھیں مگر ایسے علم کے زمانہ میں جب یورپ کم موشن آیا تو انہوں نے بے پلے جو کام کیا وہ یہ تھا کہ مذہبی عقائد کو سیاست سے علیحدہ کر دیا جس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ انہوں نے جو حکومتیں قائم کیں وہ بے دینچہ اور انحصار رکھتی ہیں اور اخلاقی اصولوں سے بہتر ہیں اور اس میں عوام کے مذہبی رجحانات کا بالکل درک نہیں ہوتا بلکہ حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے سیاست سے مذہبی اختلافات کو مارج کر دیا اور ایک ایسی حکومت کی بنا ڈالی جس کو عرف عام میں سیکولر کہا جاتا ہے مطلب یہ ہے کہ سیاسی امور میں انہوں نے تمام تر انحصار قانون سازی پر رکھ دیا اور اس بات کو نظر انداز کر دیا کہ کوئی بات کسی فرقہ کے نزدیک اخلاقی یا مذہبی اقتدار رکھتی ہے اور

کوئی ایسی رکھتی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ سیاسی سطح پر عقیدے کے اختلافات ختم ہو گئے ہیں انہیں بلکہ مذہبی لوگوں نے سیاست سے مکمل غرضی حاصل کر لی اور وہ اپنا تمام وقت اور زور مذہب کی اشاعت اور تبلیغ میں خرچ کرنے کے قابل ہو گئے۔ چنانچہ آج امریکہ میں اگرچہ اکثریت پروٹسٹنٹ فرقہ کی ہے لیکن ان کا صدر مشترکہ کیتھیڈرل کونفرس کیتھولک ہے اگر امریکہ میں قانون کیلور نہ ہوتا تو مسٹر کیتھیڈرل صدر تو کیا حکومت کے شاہی معمولی سے معمولی عہدہ پر بھی فائز نہ ہو سکتے انہوں نے ہمارے ملک میں ایجنٹ سیکولرزم کے معنی لادین سمجھا جاتا ہے اور اس کو "دینچا"

کے مقابلہ میں خیال کیا جاتا ہے اور یہ سمجھا جاتا ہے کہ ایچ حکومت دین کی طرف ترقی ہوتی ہے حالانکہ سیکولرزم کا صحیح مفہوم صرف اتنا ہے کہ سیاسی امور میں کسی مذہبی فرقے کے عقائد کا لحاظ نہیں کیا جائے گا بلکہ ایسا قانون بنایا جائے گا جو کسی مذہبی فرقہ کو سیاسی امور میں نہ تو ترجیح دے اور نہ کسی کو مضر رساں ہو۔

یہ درست ہے کہ سیکولرزم کے معنی یورپ میں بھی بعض دفعہ غلط سمجھے گئے ہیں اور اس کو خلاف مذہب سمجھا گیا ہے مگر ایسا صرف توہمی جلف بازی کی وجہ سے ہوا ہے اور یہ امر واقعی افسوسناک ہے کہ بعض صورتوں میں یہ معاملہ ملک وقوم کے لئے خطرناک بھی ہوا ہے جیسا کہ مثلاً اشتراکیت کے امور ہیں جو مثبت طور پر مذہب کے خلاف ایک تحریک ہے۔ یہ انتہائی مبالغہ ہے اور اس میں مشہد نہیں کہ یورپ میں اس معاملہ کو وجہ سے معاشرہ کو نقصان بھی پہنچا ہے۔ اس بات یہ ہے کہ مسیحیت نے مذہب کو محض ایک خیالی چیز بنا کر رکھ دیا ہے اور اس میں بہت سی غیر عقلی رسومات داخل کر دی ہوئی ہیں جس کی وجہ سے وہ رد عمل ہوتا ہے جو ہم یورپی طوراً نہ تحریرات کی صورت میں دیکھ رہے ہیں۔ تاہم یہ امر باعث اطمینان ہے کہ اکثر

مغربی حکومتیں سیکولر ہوتے ہوئے بھی طوائف نہیں کی جاسکتی اور ناکامی غیر کے جو اصول ان حکومتوں نے اپنائے ہیں اگر وہ صحیح مذہب کے معیار سے دیکھے جائیں تو ان میں سے بہت سے قابل قدر اور مفید نشاںات ہو سکتے ہیں۔

یاد رکھنا چاہیے کہ جسو اگراہ دینا نہیں بلکہ لادین ہی حسد یہ ہے۔ آج بھی آپ دیکھ سکتے ہیں کہ اشتراکیت جو مثبت طور پر ایک لادینی تحریک ہے وہی اگراہ فی الدین کو بھی جائز قرار دینا ہے اور امریت دراصل ایسا ایک ہے۔ قرآن کریم کے مطالعہ سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ دین کے مقابلہ میں لادین رجحان ناکام ہے اور لوگ ہی جبر کرتے رہے ہیں اور وہی وہی ہمیشہ آئین اور دارا دارانہ طریقے بے عمل چلے آئے ہیں۔ "میسور شکم" مخالفین انہیں واپس لایا گیا وہی وہی رہا ہے مگر انہیں واپس لایا گیا اور ان کی جائزیت مسلم و مسلم برداشت کرتے ہوئے بھی پرامن رہتی رہی ہے اور ان کی وجہ سے کبھی کوئی فتنہ نہ برپا نہیں ہوا بلکہ فتنہ سمیت ختم ہی برپا کرتے آئے ہیں۔

حقیقتاً سیکولرزم دراصل اہل دین کی فتنے سے کوئی کچھ نہیں دین اپنے پھیلاؤ کے لئے امن چاہتا ہے اور سیکولرزم کا اس کے سوا کوئی مطلب نہیں ہے کہ مذہب کے نام پر جو بدامنی پھیلائی جا رہی ہے۔ اس کا آئینی طریقہ ختم کر دیا جائے۔ اگر خور کیا جائے تو مسیحی مغربی سیکولرزم قرآن کریم کے اصول لاکر فی الدین کا ہی ممکن ہے۔ یہ ہرگز دین کے منافی کوئی چیز نہیں ہے۔

اس عظیم الشان اسلامی اصول کے مطابق کسی فرد یا گروہ کا یہ حق نہیں ہے کہ وہ جیسے یا آئین کے پردے میں اپنا مذہبی رویہ دیکھ افسانہ پر غور کرے۔ اس لئے جو لوگ آج ملتان میں عقائد کی بناء پر اختلافات کو سیاست میں داخل کرنا چاہتے ہیں اور مسلمانوں کو مذہبی عقیدہ کے لحاظ سے مختلف درجوں میں تقسیم کرنے کی کوشش کرتے ہیں حقیقت یہ وہ ملک وقوم میں ایک نیا فتنہ اٹھانا چاہتے ہیں جس کے نتائج سوا بدامنی کے اور کچھ نہیں ہو سکتے۔

ہم نے ایک کنوشنڈا وار یہ بھی ایک پریل جوائنٹیشن کر کے دکھا یا ہے کہ کس طرح بعض لوگ مسلمانان پاکستان کو عقیدت عمل کی خاطر گدہوں میں تقسیم کرنا چاہتے ہیں جس کا لازمی نتیجہ سوا اس کے کوئی نہیں ہو سکتا کہ نہ صرف ملک وقوم کی ترقی رک جائے بلکہ خود اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے راستہ میں سیر ہو سکتی ہے کھڑی ہو جائے۔ کوئی مذہبی عقیدہ اس وقت تک اشاعت پذیر نہیں ہو سکتا جب تک پورا پورا امن قائم نہ ہو اور لوگوں کو اپنے عقائد پر آزادانہ سے سوچنے کے مواقع حاصل نہ ہوں۔ مذہبی (باقی صفحہ پر)

بہار و خزاں

رُسوا جہاں میں کس لئے درد کی داستاں کروں
آنکھ کو خون نشاں کروں زخمِ جگر عیاں کروں
دیکھا تو زندگی تمام ایک بیاباں زاہد ہے
مجھ کو تھی آرزو اسے دامنِ گلستاں کروں
لالہ و گل کی نیش پر کس لئے سینہ کو بیاں
کس لئے ہم صغیرے طبلِ نوحہ خواں کروں
فصلِ بہار باغ میں آکے گزر گئی تو کین
خود کو نہ کیوں حوالہ و لولہ خنداں کروں
خار میں اور گل میں تو نہیں سے و کچھ
چاہوں تو نہیں مجھ کو غیرتِ صد چہاں کروں

مجلس افتاء کے فیصلے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے ۲۳/۸/۶۳ء کو مجلس افتاء کے مندرجہ ذیل فیصلے منظور فرمائے ہیں۔ ان روزے ہجرت فیصلہ جاتا حضور ان فیصلوں کا نام مجلس کا فیصلہ ۱۲ و فیصلہ ۱۲ ہے۔
 مکہ سیف الرحمن سیکرٹری مجلس افتاء

فیصلہ نمبر ۱۲ غیر معمولی علاقوں میں نماز کے اوقات

(۱) غیر معمولی علاقوں میں نماز کی فرضیت اور اس کے لئے وقت مقرر کرنے کا اصول۔
 الفت۔ نماز کی فرضیت دنیا کے ہر علاقہ میں قائم ہے۔ اور کسی علاقہ کے غیر معمولی حالات کی وجہ سے یہ فرضیت ساقط نہیں ہو سکتی۔
 سب غیر معمولی علاقوں میں نماز کے اوقات اندازہ سے ہوں گے۔ اور اوقات کی پابندی لفظاً نہیں ہوگی۔
 (۲) نماز کے اوقات کے لحاظ سے غیر معمولی علاقہ
 غیر معمولی علاقوں سے مراد وہ علاقے ہیں۔
 الفت۔ جہاں دن رات چوبیس گھنٹوں سے زیادہ کے ہیں۔
 سب۔ جہاں رات دن اگرچہ چوبیس گھنٹوں کے ہیں۔ لیکن ان میں باہمی فرق اتنا زیادہ ہے کہ وہاں قرآن دست کی رو سے نمازوں کے پانچ محرف اوقات کی تفریق ممکن نہیں یعنی وہ علاقے جہاں شفق شام اور شفق صبح کے درمیان امتیاز نہ ہو سکے۔ گویا درمیان میں غسق حاصل نہ ہو۔

سال کے جن ایام میں صبح واقع نہ ہو۔ ان میں محرف شرعی اوقات کی پابندی ضروری ہو جائے گی۔ اور ان ایام کے لئے وہ علاقے غیر معمولی قرار نہیں دیئے جائیں گے۔
 (۳) غیر معمولی علاقوں میں نماز کے اوقات اندازہ سے مقرر کرنے کے بارے میں اصولی ہدایات۔

غیر معمولی علاقوں میں نماز کے اوقات مندرجہ ذیل اصولی ہدایات کی روشنی میں متین کئے جائیں۔
 الفت۔ مقررہ نمازوں کے اصل اوقات وہی ہیں جو طلوع و غروب اور سورج کے دوسرے افق تیزات کے مطابق عام محروف طریق سے متین ہوتے ہیں۔ اس لئے جن نمازوں میں ممکن ہو اسی طریق کی پابندی کی جائے۔
 (ب) جہاں ایسا ممکن نہ ہو وہ مقامی حالات کو مد نظر رکھ کر نمازوں کے اوقات چوبیس گھنٹوں کے اندر اس طرح پھیلائے جائیں کہ وہ پانچوں نمازوں کے محرف اوقات سے حتی الوسع ملتے جلتے ہوں۔ یہ نہ ہو کہ دن رات کے کسی ایک حصہ میں وہ اکٹھے اور ایک دوسرے کے بالکل قریب واقع ہوں۔

فیصلہ نمبر ۱۳ سنیما چلانے کا کاروبار

سنیما کی ذاتہ بری چیز نہیں۔ اگر اس میں علمی اور ذاتی فلمیں دکھائی جائیں۔ تو یہ ایک مفید چیز ہے۔ البتہ تحریک اخلاق فلموں کی صورت میں سنیما دیکھنا اور سنیما دکھانے کا پیشہ نکتہ شرکہ اور ناپسندیدہ ہو چکا ہے۔

انصار اللہ کا نواں سالانہ اجتماع

یکم ۲-۳ نومبر ۱۹۶۳ء

مجلس انصار اللہ سرکاریہ کا نواں سالانہ اجتماع انصار اللہ ریزیم دو اور تین نومبر ۱۹۶۳ء کو ریلوے میں منعقد ہوگا۔ ناظرین اشخاص و علاقہ انصار کو اس میں کثرت سے شریک کرنے کے لئے بھیجیے۔ تحریک شروع کریں۔ شہری انصار اللہ کے لئے سجاوٹ زیادہ سے زیادہ ۲۰ نومبر تک اور ریلوے کے آمادہ ۲۰ اکتوبر تک بسا ملت منتظر رہیں مجلس عالم مقاصد میں کوئی بھی سب سے پیش قدمی (قائم عمومی مجلس انصار اللہ سرکاریہ)

دارالافتاء رجبہ

چند سوال اور ان کے جواب

از مکرم صدقات سعید الرحمن صاحب ناظم دارالافتاء

سوال۔ تہجدی رنگ میں پیدائش یا وفات کا دن مننا کیسا ہے؟

جواب۔ انبیاء یا بزرگان کی پیدائش یا وفات کا دن مننا اسلامی طریق فکر کے مطابق نہیں۔ تمام بزرگان سلف اس کے اہتمام سے اجتناب فرماتے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے خلفاء کے طرز عمل سے بھی یہ بات ظاہر ہے۔ ان لئے جماعت کو محسوس اور محسوس تقریروں سے ایسے اہلکے پھینکا چاہئے۔ جو دن منانے کی بدعت کی راہ پر چلے جائے گا خدا شہید کرے گا یا عوام کے رجحان کو اس طرف پھیرنے کا باعث بنے۔

جماعتوں کا اجتماعی عمل ہمیشہ اس ارشاد کے مطابق ہونا چاہئے کہ خیر الاکلام رکلمہ اللہ وخیر الہدی ہدی محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وشر الامم محدثاتھا۔

سوال۔ مسجد میں لوگ جھانکنا ادا کر رہے ہوتے ہیں تو کئی شخص غلطی سے ان کے آگے سے گزرنے کی کوشش کرتے ہیں ایسی صورت میں بعض اوقات نماز کو ادا کرنے والا شخص انہیں ہاتھ سے روکنے کی کوشش کرتا ہے۔ بعض نیز مزاج لوگ دھکا دے کر پیچھے ہٹانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس بارے میں صحیح مسلک کیا ہے؟

جواب۔ نماز پڑھنے والے کے آگے سے گزرنا نہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے

لویصلہ الماربین یدی المصلی ماذا علیہ لکان ان یقف الراجین خیراً لہ عن ان یمس بین یدیہ (بخاری)

یعنی اگر نمازی کے آگے سے گزرنے والا جانتا کہ اسے اس کا کتا بڑا گناہ ہوتا ہے تو وہ چالیس دن تک کھڑے رہنا اس کے آگے سے گزرنے سے زیادہ بہتر سمجھتا یعنی ایک انسان معمولی ہی جلد بازی کے نتیجے میں بعض اوقات اپنا بہت بڑا نقصان کر لیتا ہے۔ حالانکہ اگر وہ مٹھوڑا سا صبر کر لیتا تو وہ اس گناہ سے بچ جاتا۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ اگر کوئی شخص نمازی کے آگے سے گزرنے لگے تو نمازی کو

چاہئے کہ وہ اسے روکے اور اگر وہ نہ کرے تو اسے دھکا دیکر پیچھے ہٹا دے۔ کیونکہ وہ شیطان ہے۔ یعنی جلد بازی اور نماز کے عدم احترام کی وجہ سے وہ غیظت کا مہم جو ہو رہا ہے۔ (بخاری مسلم)

باقی کسی کے گزرنے سے نماز پڑھنے والے کی نماز پیکھ اتر نہیں پڑتا۔ اس کی نماز صحیح ہے۔ صورت گزرنے حالاً ہی گنہگار ہوتا ہے۔
 اب یہ سوال کہ اگر کوئی شخص نماز کے آگے سے گزرتا ہے تو کتنی دور سے گزرے اس کا جواب یہ ہے کہ ایک صف کا فاصلہ چھوڑ کر آگے سے انسان گزر سکتا ہے۔ پھر اسے کہ مسجد میں پیشانی کے رکھنے کی جگہ سے ایک دو فٹ ادھر سے گزرتا ہے ہوگا۔ دراصل حماقت اس بات کی ہے کہ اتنا نمازی اور اس کی سید گاہ کے درمیان میں سے گزرے۔ حسب ضرورت سجد گاہ سے باہر کی طرف سے گزرتا ہے نہیں۔ حدیث میں آیا ہے کہ اگر کوئی شخص مترہ یا کسی اور وجہ سے اپنی صف کی تعیین کرے تو اس سے دور گزرنے میں کچھ حرج نہیں۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں۔

اذا صلی احدکم فلیجعل تلقاؤ وجہہ شیئاً فان لویجد خلیفہ صعب عصاً فان لسم یکن معہ عصاً فلیضرب بطناً ولا یضربک ما تر بین یدیہ (مسند احمد)

یعنی اگر کوئی چھوٹا بچہ نماز پڑھتے ہوئے تڑپے چاہئے کہ نماز شروع کرنے سے پہلے اپنے سامنے کوئی چیز رکھے۔ جو سترہ اور نوک کا کام دے۔ اگر اس کے پاس اور کوئی چیز نہ ہو تو اپنی چھتری ہی کوڑی کر دے۔ اگر چھتری بھی نہ ہو تو خط کھینچ دے جس کے معنی یہ ہوں گے کہ اس نشان کے اندر سے گزرتا ہے البتہ اس کے باہر سے انسان گزر سکتا ہے اور اس کے نماز پر کچھ اثر نہیں پڑے گا۔ چونکہ اس کی مساجد میں اپنے طور پر سترہ کے لئے نہ کوئی بالاقسم کے نشان قائم کرنے کی کوئی فہم ضرورت نہیں ہے۔

قافلہ قادیان حکومت درخواست بھجوانی چاہیے

نخواستہ اجاب سے فہم جلد درخواستیں بھجوادیں

(حضرت مرزا عزیز صاحب مہتمم قافلہ قادیان)

دوستوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان کے قافلہ کے لئے حکومت مغربی پاکستان کے ذریعہ میرے دفتر سے درخواست بھجوانی گئی ہے۔ اس دفعہ قادیان کا نمبر بھی روحانی اجتماع ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۶۲ء کو ہوگا۔ اور قافلہ کی روحانی رشتہ منظرہ اور انشاء اللہ قافلہ کے لئے ۱۴ دسمبر کو لاہور سے ہوگی اور قادیان سے واپسی ۱۷ دسمبر کی شام کو ہوگی۔ راجب کامیابی کے لئے دعا میں بھی کرتے رہیں۔

جو دوست قافلہ میں جانا چاہیں وہ میرے دفتر سے درخواست کے لئے مملوہ فارم حاصل کر کے اپنے ضروری طلبہ کو الٹ بھجوادیں۔ مندرجہ ذیل شرائط جبرہ حال ضروری ہیں البتہ ملحوظ رکھا جائے۔

- (۱) صرف ایسے دوست درخواست بھجوائیں جن کے پاس باقاعدہ منظرہ شدہ یا سپورٹ موجود ہو جو ہندوستان کے صدر کے لئے کام اسکے نژاد بجز طور پر بتا دیان جانے کا ارادہ بھی رکھتے ہوں اور بعد ہمارا ارادہ ترک کر کے دفتر کی بریڈی فی اور نواب خواجگان کا مرید نہ بنیں۔
- (۲) ہر درخواست پر صدر مقامی جماعت یا میرٹھی جماعت کی تصدیق درج ہونی ضروری ہے۔
- (۳) گورنمنٹ کے ملازمین کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے حکم کے استرے تحریری اجازت نامہ حاصل کریں۔

جن احباب کے پاس پاسپورٹ موجود نہیں وہ ابھی سے اپنے اپنے ضلع کے ذریعہ پاسپورٹ تیار کرنے کی کوشش فرمائیں تاکہ قافلہ میں شامل ہو کر قادیان کی زیارت اور دعاؤں کے غیر معمولی مواضع سے مستفیج ہو سکیں۔ اور جو ان کے پاس پاسپورٹ تیار ہوتے ہائیں وہ نظارت حضرت عیوب سے مملوہ فارم حاصل کر کے اپنا درخواستیں مکمل کوائف کے ساتھ بھجواتے رہیں۔ پاسپورٹ مکمل ہونے سے پہلے میرے دفتر میں درخواست بھجوانے کی ضرورت نہیں۔

(مرزا عزیز صاحب مہتمم قافلہ قادیان)

ضروری اعلان

(محترمہ صاحبزادہ ڈاکٹر عزیز امتور احمد صاحبہ)

اشفاق علی کے فضل سے فضل فریستال کے پرائیویٹ کرے مکمل ہو گئے ہیں۔ بیکرے پرائیویٹ ہسپتال کے لئے ہوں گے جن سے سب قواعد منسب کر لیا گیا ہے۔ امید ہے مقبول احباب جو باہر کے ہسپتالوں میں جا کر پرائیویٹ کرے کے علاج کرواتے ہیں انہیں فریستال میں داخل ہو کر علاج کرایا کریں گے۔ یہاں ڈیجی کے مرلین بھی جو پرائیویٹ کرے میں ہونا پسند کر دیں داخل ہو سکتے ہیں ان کے روٹی کے لئے ہسپتال کو ایک بیس کے ضرورت ہے جو کھانا کھلانے وغیرہ کا کام اچھا کر جاتا ہے ہونا صاحب قابلیت دکھائے گا۔

نیز ایک باورچی کی ضرورت ہے جو رھنوں کا کھانا اچھی طرح پکائے اور کچھ انگریز کیم کے کھانے پکانے بھی جانتا ہو۔ درخواستیں چیف میڈیکل آفیسر کے نام آنی چاہئیں۔

خاکسار مرزا امتور احمد

لیڈر (تیسرہ)

عقیدہ ایک ہدایت ہی نازک چیز ہے تاہم دنیا میں کوئی ایسا انسان نہیں ہے جو صرف مذہبی بلکہ ہر قسم کے کاروائی کو بھرپور کرنے کی کوشش کرے۔ ہر وقت کر کے عقلمندی ہی ہے کہ اس کو سیاسی طوفانوں کے ماحول سے بچا جائے۔ اس ضمن میں یہ امر بھی قابل غور ہے کہ ایک اسلامی ملک میں جن میں مسلمانوں کے مختلف فرقے

آباد ہیں اسلام کے نام پر سیاسی بائبل بنانے کا یہ مطلب ہے کہ گویا وہی پارٹی اسلامی ہے باقی سیاسی پارٹیاں غیر اسلامی ہیں اور ان کے ارکان مسلمان نہیں بلکہ غیر مسلم ہیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ ہماری رائے میں ایسی جماعتیں نہیں ہونی چاہئیں جو مسلمانوں کی تعلیم و تربیت کو اپنی باجلیت و امتیازت اسلام کی حمایت پھیلائیں مگر ایسی جماعتوں کا بطور جماعت کے سیاسی پارٹی بنانا اور دوسری ایسی جماعتوں کے

سوا باقی سب حلال ہیں۔ ہاں کھانے کے لئے حلت کے علاوہ ایک اور ہدایت بھی ہے اور وہ یہ کہ خوراک قیاب اور پاکیزہ ہو۔ اس لحاظ سے اگر کسی کی طبیعت تو کھانے کے لئے کو تالیف کرنے کے لئے اس کی طبیعت ہے لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ وہ حرام ہے۔ حدیث میں ہے:

عن انس قال انضعتنا ارنبا بجمرا ظہر ان فصعی القوم فقلبوا وادوکتھا فاختذتھا فاقیت بھا ابا طلحہ فذبحھا وبحث الی رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم یورکھا وخذھا فقبیلہ

(بخاری)

یعنی حضرت انس روایت کرتے ہیں کہ تم نے شکار کرتے ہوئے ایک خرگوش پکھا حضرت ابو طلحہ نے اسے ذبح کیا اور پکا کر اس کی ران آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بھجوائی۔ حضور نے اسے قبول فرمایا۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ آپ نے خود تو نہیں کھا بلکہ صحابہ کو کھلایا اور کسی تم کی کراہت کا اظہار نہیں فرمایا۔ ایک اور حدیث ہے جو سند کے لحاظ سے کافی ضعیف ہے کہ چونکہ اسے حیض آنا ہے میری انہا تدھی اور انہا تخمیں اس وجہ سے ہیں خود تو نہیں کھاتا لیکن کسی کو کھانے سے منع بھی نہیں کرتا۔ (ذیل الاوطار ص ۱۱۱) یہ روایت اگر صحیح بھی ہو تو میری اس

تعلق زیادہ سے زیادہ طبی ناپسند سے ہے حرمت اس سے ثابت نہیں ہوتی۔ غرض حضرت عبد اللہ بن عمر بن العاص کے سوا باقی تمام صحابہ اس کے حلال ہونے کے قائل ہیں ہاں بعض نے ناپسند کیا ہے اور اہل بیت رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے بھی یہی روایت ہے لیکن ایسی کراہت کا تعلق طبی ناپسند سے ہے۔ حرمت سے نہیں۔ ابتر یہاں تک تباہی کا تعلق ہے یعنی احادیث میں کراہت تحریمی کے لئے یہ قاعدہ بیان ہوا ہے کہ جو کچھ اور پکلیاں رکھتے ہیں اور شکار پر توڑا کرتے ہیں ان کا گوشت کھانا منع ہے۔

(روزنامہ بزم المیزان لاہور ص ۱۱۱)

مخالفہ میں سیاسی اقتدار کے حصول کے لئے کھڑا ہونا ایک عظیم فتنہ ہے جس کو شروع ہی سے دبا دینا حکومت کے اولین فرائض میں سے ہے +

دائمی شکرۃ احوال کو بڑھانے اور تزکیہ نفوس کو قوی ہے :

غرض مختلف احادیث کی بنا پر معلوم ہوا ہے کہ نماز سے قریب تین ہاتھ کی دوری سے انسان گزر سکتا ہے (ذیل الاوطار ص ۱۱۱) اس گناہ کی ایک اور دلیل یہ بھی ہے کہ حدیث میں نماز کو گفتین کی گئی ہے کہ وہ آگے سے گزرنے والے کو ہاتھ سے دوکے اور یہ تب ہی ممکن ہے جبکہ وہ نماز کے اتنے قریب سے گزر رہا ہو کہ نماز کا ہاتھ اس تک پہنچ جائے۔ یہ حکم تو بالکل انہیں کہ نماز پڑھنے والا آگے بڑھ کر اور قدم چل کر گزرنے والے کو ہارو کے پس روکنے یا گزرنے والے کے گھٹاڑ ہونے کا سوال تھی پورا ہوتا ہے جبکہ نماز کے قریب سے کسی صاف پورے گزرنے جس میں نماز نماز پڑھ رہا ہے سامنے کی دوسری صف پر سے صحت ضرورت گزرنے منع نہیں۔ واللہ اعلم

بالصواب۔

سوال

بعض اوقات مسجد میں سترتوں کو دوستوں کے درمیان کی جگہ لگتی ہے۔ کیا ان سترتوں کے درمیان میں سترتوں کی نماز جائز ہو سکتی ہے۔ اور اس طرح کی صف بندی جائز ہے؟

جواب

حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پہلے پاپوں کے بیچ میں (یعنی سترتوں کے درمیان دروں ہیں) کھڑا ہونے کا ذکر آیا کہ بعض احباب اس کرتے ہیں تو آپ نے فرمایا :-

۱۰ اضطرابی حالت میں تو سترتوں

ہے۔ ایسی باتوں کا بجز خیال نہیں کرنا چاہیے۔ اصل بات تو یہ ہے کہ خدا کی رضا مندی کے موافق خلوص دل کیا ہے اس کی عبادت کی جائے۔ ان باتوں کی طرف کوئی خیال نہیں کرنا۔ (مجموعہ فتاویٰ احمدیہ ص ۲۲)

سوال

ایک دوست کہتے ہیں کہ خرگوش حلال نہیں ہے کیونکہ جیسے بھی جانور اور پھل اور بیجے کے دانہ رکھتے ہیں حلال نہیں۔ جو کچھ نکال کر رہتے ہیں وہ حلال نہیں۔ چونکہ خرگوش میں بھی یہی وصف ہے اس لئے حلال نہیں۔ علاوہ ازیں اسے جین بھی آتا ہے؟

جواب

کسی جانور کے حلال یا حرام ہونے کی یہ کوئی دلیل نہیں۔ کیونکہ حلت و حرمت تعلق ضرور سے ہے اور اصول یہ ہے کہ جن جانوروں کے متعلق قرآن یا حدیث صیح میں حرمت یا کراہت کی صراحت آئی ہے ان کے

